

清理各类垃圾10余吨,补种道路绿化800余平方米……

# 榭西工业园区确保“九个月焕然一新”



“深度清理”行动正在推进中。  
通讯员供图



清理各类垃圾10余吨,修复路面人行道1000余平方米,补种道路绿化800余平方米,拆除破损大型广告牌23块……13天来,宁波大榭开发区榭西工业园区里一片忙碌,角角落落里拆、装、补、种的大小工程齐头并进。

于大榭城市建设管理局(综合行政执法局)而言,一项项汇总在电脑里的数字是文明创建阶段性的成绩,虽距离“九个月焕然一新”的目标尚有距离,却足以振奋人心;于园区企业、职工而言,生产、生活的内外部环境正在发生很大变化,虽未达到“质的突破”,但肉眼可见的变化,任谁看着都欣喜。

记者从大榭开发区文明办了解到,这场环境综合整治专项行动始于4月16日,通过净化、绿化、美化、亮化,榭西工业园区将实现“三个月初见成效、六个月明显变化、九个月焕然一新”的目标。

## A 他的日均步数轻易就能过两万

榭西工业园区占地1.2平方公里,这里产业聚集、人员流动频密、进出车辆频繁,一直以来是大榭环境综合整治工作中一块难啃的“硬骨头”。为全面参与和助力宁波市文明典范城市创建,大榭开发区管委会于全市动员部署大会后立即行动起来,区文明委各成员单位齐心协力、群策群力,第一个选择攻克的重点就是这个工业园区的环境综合整治提升。于是,一场“深度清理”整治行动紧锣密鼓地铺开。

“您好,这个我们清理掉了,以后请不要在店门口堆放垃圾”“车子不能停在人行道上,麻烦挪一下”。4月28日中午11时,楼高松已经在

工业园区里转了一圈,劝导了数起沿街乱堆、乱停、乱晒等有碍环境整洁的行为。

楼高松是区综合行政执法大队二中队负责人。专项行动启动后,他与队员们也随之开启了“白+黑”的高强度工作模式。

从单位出发,沿主路、分岔路巡查,进工业园区厂区,经榭西邻里中心,再到各大工地,这是楼高松每日固定的巡查路线,若是没有突发事件,绕着工业园区走走停停两三圈,至少也得四五个小时。

这些天,巡查范围相比以往更广、更深,他的日均步数轻易就能过两万。

## B 每周三次进度报送,打通整治盲区

执法部门发力,多管齐下,方能显成效。在这场专项行动里,楼高松和他的执法队伍只是奔忙在其中的一个缩影。

记者采访得知,为统筹专项整治与长效管理,助推榭西工业园区焕发新颜,确保文明长治长效,大榭城市建设管理局(综合行政执法局)根据各职能部门划分网格,由各职能部门严格对标任务和时间表。同时,建立“两天一报”机制,通过每周一、三、五报送整治进展情况,实现定期督查汇总,打通整治过程中的盲区和死角。

截至4月28日发稿时,榭西工业园区已拆除破损大型广告牌23块、小型广告牌及灯箱35块,清理各类垃圾10余吨,清理乱晒乱挂10起,修复雪窦山路、东湖路、西湖路

等两侧人行道1000余平方米,补种小峙路等主干道绿化800余平方米。

“榭西工业园区是浙江自贸区(宁波)大榭片区的主阵地之一。整洁有序的内外部环境有助于提升企业形象,助力企业在自贸区建设中走在前列,同时也是我们大榭参与宁波争创全国文明典范城市的内在要求。”采访中,大榭城市建设管理局相关负责人介绍,其实在这次专项整治行动开启前,他们已向企业和商户发出两个不同版本的倡议书,倡导企业争做榭西环境综合整治“主人翁”,倡导商户文明经营,落实“门前三包”,清爽洁净家园。“欣慰的是,环境整治得到了大家的支持和配合,让我们的工作得以顺利推进。”

记者 陈烨  
通讯员 邹其发 郭腾达 陈姣

## 首批40处智能垃圾房通过验收

# 在宁波最大的小区,做更智慧的垃圾分类



近日,在居住了6.7万人的宁波第一大居民小区——杭州湾新区世纪城,第一批40处智能垃圾房全部通过验收,即将投入使用,小区里1500多家商户的生活垃圾投放,从此进入可溯源式智能化管理。

## 高大上的智能垃圾房

4月26日上午,世纪城小区的一条背街小巷,记者见到了这么一处能实现宣传引导、扫码投放、追踪溯源、满箱预警、投放管理、计量核准、远程监控、大数据和用户管理等功能的智能垃圾房。

与平时大家见到的垃圾房完全不同,此处全封闭的固定垃圾房,六至八个可投放厨余垃圾、其他垃圾的垃圾桶都“藏”在外立面标注了垃圾类型的独立小隔间内。

封闭的垃圾房内部有通风、高科技离子除臭杀菌系统,避免异味大量散发出来,垃圾房两侧还设置了洗手台、诱杀蚊蝇设施以及可供环卫工人小憩的一个独立空调间。

记者正对这个“高大上”的垃圾房好奇时,一位附近商铺的服务员小哥提着一袋垃圾来了,发现这个新鲜玩意原来是个垃圾房,小哥就迫不及待地研究起来。虽然得知目前还没有投入使用,但小哥还是非常期待:“这个智能垃圾房太时尚、太干净了,今后再也不用为捏着鼻子扔垃圾而糟心了。”

## 溯源式取证,人性化执法

小哥说的话不假,原来,此前在世纪城专供商户用的生活垃圾收集桶有742只,分散在各条街区的角角落落,由于部分商户自由、散乱的行为习惯和垃圾投放意识不到位,以及收运机制受到限制等原因,这块工作的管理成为一个难点。

为切实改善这一尴尬的局面,2019年11月,相关部门对世纪城沿街商铺的250余个垃圾收集点位的垃圾桶进行了“撤桶并点”,将所有沿街面的垃圾桶,归并到背街或街区建筑间的空地等位置,垃圾投放点由250余个缩减至50个,而后在世纪城滨海四路以南区域的40个点位新建了第一批固定、全封闭式的智能垃圾房。

“智能化垃圾分类设施是否能有效引导沿街商铺提升垃圾分类意识并实现长效运作,离不开执法部门的末端执法督导工作,接下来,新区综合行政执法局将根据智能化垃圾分类设施后台管理系统提供的用户积分扣分情况以及约谈记录等相关资料,形成完整可用的证据链,依

据《宁波市生活垃圾分类管理条例》等法律法规的相关条款对违法商铺做出行政处罚。”新区综合行政执法局有关负责人说,“当然,这是在我们经过前期督促教育、宣传引导的人性化执法也不能改变个别商户屡教不改的陋习的前提下,最终依法采取的严厉措施。”

除此之外,在综合行政执法局与物业等部门定期召开的垃圾分类检查情况通报会上,也会“不留情面”地将扣分、处罚较多的商铺名单挂上社区“垃圾分类红黑榜”的黑榜,列为社区垃圾分类工作重点关注对象和重点执法对象,以此督促商铺切实落实垃圾分类投放要求,共同营造“垃圾分类 人人参与”的浓厚氛围。

记者 吴震宁 通讯员 黄贲 高博雯